



临河区人民法院党组书记、院长梁旌斌为社区老年人普及反诈反诈常识。 付化鹏摄

6月的河套平原麦浪滚滚,瓜果飘香,素有“塞外粮仓”美誉的内蒙古河套平原眼下正是满目葱茏时节。近日,内蒙古长安网、内蒙古法制报社与巴彦淖尔市临河区人民法院联合开展了“花式宣传”让打击整治养老诈骗行动家喻户晓,用心守护老年人“养老钱”全区首场打击整治养老诈骗大型网络直播活动。

直播活动中,主持人带领网友们“云探班”临河区人民法院在汇丰街道银河社区开展的打击整治养老诈骗主题宣传活动,聆听临河区人民法院党组书记、院长梁旌斌为社区老年人普及反诈反诈常识,了解临河区人民法院自开展打击整治养老诈骗专项行动以来的工作亮点和具体做法。同时,主持人走进企业、银行对临河区人民法院阶段性普法宣传效果进行现场回访。直播期间,临河区人民法院法官张勃还为网友们在线答疑,讲解了养老诈骗方面的相关案例。



直播现场。 付化鹏摄



蒙商银行巴彦淖尔分行副行长张靖宇接受采访。 鲁旭摄



发放普法宣传品。 付化鹏摄



该院党组成员、政治部主任陈龙就打击整治养老诈骗专项行动中宣传工作开展情况做介绍。 付化鹏摄



三胖蛋内蒙古营销中心经理韩建庭接受采访。 付化鹏摄



现场普法。 付化鹏摄



内蒙古民隆商贸有限责任公司负责人赵飞接受采访。 付化鹏摄

# “花式宣传”反诈防骗 守好老年人“钱袋子”

## ——全区首场打击整治养老诈骗大型网络直播活动纪实

本报记者●吴树臣●刘琪●岳科坚●鲁旭

### “1+4+6”工作模式 让养老诈骗无处遁形

“近年来,以‘养老’为名的诈骗行为时有发生,‘养老理财’‘养老产品’等诈骗手段花样百出,给不少老年人造成财产损失……”活动现场,梁旌斌院长在用通俗易懂的语言为社区老年人送上一堂生动的普法课同时,也向老年人介绍了临河区人民法院自开展打击整治养老诈骗专项行动开展以来的做法,充分展现了临河区人民法院依法严惩养老诈骗违法犯罪,努力为广大老年人安享幸福晚年营造良好社会环境的决心。

“我院按照上级党委和市委的部署要求,立足司法审判职能,坚持宣传教育、依法打击、整治规范‘三箭齐发’。按照工作要求迅速行动部署,成立了打击整治养老诈骗专项行动领导小组,由我任组长,其他院领导任副组长,各部门负责人为成员,领导小组下设办公室,并成立综合指

导、新闻宣传、线索核查、信访稳控、舆情监控5个工作专班。结合工作实际,在全院先后制定下发了《临河区人民法院打击整治养老诈骗专项行动实施方案》等相关方案,进一步明确目标任务、细化工作措施和职责分工。领导小组定期召开工作推进会,听取专班工作进展情况,针对重点工作进行部署、协调、督办,确保专项行动各项任务落到实处。我院还通过开展‘零距离’养老诈骗法律宣传、法律咨询、线索征集等工作,并结合公开宣判的典型案列,采取以案说法等形式,揭露养老诈骗套路手法,提高群众法治意识和识骗防骗能力,最大限度挤压诈骗空间。”梁旌斌介绍说。

在总体部署的基础上,梁旌斌院长还就该院在打击整治养老诈骗专项行动中探索建立的“1+4+6”工作模式进行了介绍。

“针对养老诈骗案件办理流程中的重点环节,我院探索建立了‘1+4+6’工作模式,即:一个迅速,与公安、检察机关建立完善协同工作机制,对可能涉及养老诈骗的案件提前了解情况;四个快速,对起诉到我院的养老诈骗类犯罪案件开通绿色通道,简化案件内部审批流转程序,缩短审判周期,做到‘快立、快审、快结、快执’;六大中心,建立了打击整治养老诈骗专项行动指挥中心、远程提示中心、视频会商中心、线索核查中心、案件研判中心和数据分析中心,全方位、高质量保障打击整治养老诈骗专项行动深入推进。”

宣讲最后,梁旌斌院长充满信心地说:“我们将紧扣专项行动时间节点和工作要求,持续做好宣传教育、打击整治、线索办理、总结提升等各项工作,确保专项行动取得实效。”

### “线上+线下”相结合 掀起反诈宣传新高潮

创新工作模式的同时,临河区人民法院采取多种形式开展打击整治养老诈骗宣传工作,重点做好群众思想发动、宣讲宣讲、法律解读工作,法官们走基层、赴一线,齐宣讲,推动防范养老诈骗宣传工作掀起新高潮,让打击整治养老诈骗的政策、措施深入人心。

“我院坚持线上线下相结合,实现反诈、防诈宣传全方位覆盖。线上,充分发挥新媒体优势,在微信公众平台、微博、抖音官方账号等新媒体矩阵,开设‘打击整治养老诈骗’系列宣传专栏,持续制作并推送图片、视频、动漫等新媒体作品,引导广大群众有效识骗防骗;沟通各主流媒体、各单位多渠道转发至朋友圈、社区群中,让防范养老诈骗的相关知识传播范围更广,让广大群众积极参与到打击整

治养老诈骗的行动中来。”在临河区人民法院打击整治养老诈骗宣传阵地,该院党组成员、政治部主任陈龙就打击整治养老诈骗专项行动中宣传工作开展情况做了详细的介绍。

“在广泛开展线上宣传的同

在打击整治养老诈骗专项行动中,临河区法院法官多次走进蒙商银行巴彦淖尔分行对银行员工及部分客户开展反诈培训讲座,提升员工和客户的反诈意识。“我行与法院在打击整治养老诈骗专项行动中有很多合作,例如法院在我行宣传专区放置防诈骗宣传资料、联合开展对外宣传等,也正是有了这样的合作,才让我们的员工有了更强的反诈反诈意识和能力。近期,我们的员工就成功堵截了一起电信诈骗案件,为客户挽回近百万元。”蒙商银行巴彦淖尔分行副行长张靖宇说。

### 反诈宣传进银行 为客户挽损近百万元

据了解,2022年5月25日16时50分许,蒙商银行巴彦淖尔分行乌拉特中旗支行理财经理王静接到客户电话称:自己的银行卡在无任何操作的情况下开始转出转钱,想寻求银行工作人员的帮助。在初步了解客户情况后,王静判断客户可能正在遭受电信诈骗。王静马上找到会计主管咨询向解决办法,齐浩立刻让客户致电客服进行挂失银行卡操作,并在柜台同步进行只收不付冻结操作。

王静在客户语无伦次的表达中,意识到客户已经被吓懵了,不能及时对银行卡挂失操作,便立

刻和大堂经理王祥飞奔赴客户家中。“当他俩赶到客户家时,发现客户已经瘫软地坐在地上,他们立刻将客户搀扶到沙发上,与客户进一步沟通了解情况。据客户说,在此之前已经将我行银行卡内近百万元的定期存款转入活期账户中,并且将定期存款活期存款业务操作的验证码告知了犯罪分子。得知情况后,两人迅速帮助客户将其名下所有银行卡都进行了挂失,成功地阻止了卡内资金转出,为客户挽回了巨大财产损失。”张靖宇说。

随后,王静陪同客户到公安局

报案。张靖宇接着说:“就在王静等人前往公安局的途中,犯罪分子更换了40多个电话号码,依然不停地联系客户,恐吓客户,要求客户配合提供各类验证码,王静将这些证据都保存下来,以备公安机关后续侦破案件提供线索。当王静等人到达公安局后,公安机关将犯罪分子的收款账户成功止付。”

“我将继续加强与临河区法院的沟通,进一步提升员工防范电信诈骗的技能,维护金融秩序稳定,以实际行动践行蒙商银行真诚为客户服务的社会责任。”张靖宇感慨道。

### 延伸普法触角 实现防范养老诈骗宣教全覆盖

直播最后一站,记者来到天赋河套总部基地,对临河区人民法院阶段性普法宣传效果进行现场回访。据三胖蛋内蒙古营销中心经理韩建庭介绍:“打击整治养老诈骗专项行动开展后,临河区人民法院的法官们及时进入我们企业进行普法宣传,为我们发放宣传教育手册,让我们受益良多。同时,临河区人民法院与三胖蛋合作将打击整治养老诈骗的宣传手册发放到全国每个大区,摆放在各个店面中,

在售出的每一份产品里,给顾客附赠一份普法宣传册,这样,顾客可以带回去给家人看,与家人一起了解养老诈骗典型案例,学习防范养老诈骗法律知识,以点带面提高大家的反诈反诈意识。”

在内蒙吉民隆商贸有限责任公司,该公司负责人赵飞对临河区人民法院所作的工作给予了充分认可。“咱们产品原料种植、收购工作和农民朋友接触比较多,作为本土企业我们有义务和责任给农户宣

法、普法。特别是近年来,农户通过种植黄西红柿收益大增,手里有了富余的钱后,如果没有防诈骗意识,很容易被骗。自从打击整治养老诈骗专项行动开展后,法官们到我们企业进行普法宣传,我们工作人员也及时将这些防诈骗知识普及给农户,并把相关宣传教育手册发放到农户手里,通过学习,农户们提高了防诈骗意识,都对法院的专项普法工作赞不绝口。希望在日后的经营中,法院与企业不断加强联络

沟通,为企业发展提供精准服务。”通过一上午的直播,全国网友对打击整治养老诈骗专项行动,特别是对在此次专项行动中,临河区人民法院所做的阶段性工作成果有了深入的了解。现场普法、案例讲述、在线答疑等方式,为网友们带来了生动的普法宣传。该场直播在线13.3万人,网友们频频互动、咨询、提问。大家纷纷为临河区人民法院在打击整治养老诈骗专项行动中所做的工作点赞。



讲座现场。 付化鹏摄



讲座现场。 付化鹏摄



观看直播回放请扫描二维码